

20多万现金被盗,6张“豹子号”百元大钞成破案关键

《现代快报》庄剑翔 邢检宣

2023年春节前,江苏扬州某企业负责人刘先生取了20万元现金放在了家中保险柜里。谁知有一天,保险柜因故障“脱管”了几个小时,里面的现金不翼而飞。公共视频少,无法确定窃贼身份,却因现金中6张“豹子号”,案件一举告破,入室盗窃嫌疑人徐某、王某被抓获。

近日,经扬州市邗江区检察院提起公诉,法院以盗窃罪判处徐某有期徒刑十年,并处罚金十万元;判处王某有期徒刑五年六个月,并处罚金四万元。

保险柜“脱管”几个小时,里面20多万元现金消失

2022年岁末,出于给厂里工人发工资和购买年货等需要,扬州某企业负责人刘先生从银行取了20万元现金和其他零碎储蓄一起锁在了家里一楼角落的保险柜中。

一个月后,刘先生在检查时发现保险柜断电,柜门开着,20多万元现金“大摇大摆”地暴露在视线中。但他没有太过在意,出门办事了。几小时后,他回到家中瞥了一眼保险柜,直冒冷汗——20多万元现金竟然不翼而飞。

刘先生赶紧叫起熟睡中的家人,确认不是家人将钱拿走之后,立即向警方求助。

因地处农村,现场几乎难以通过公共视频寻找蛛丝马迹。警方经过走访调查,只从某个角落公共视频的一角看到当天夜里有两个“全副武装”的身影一闪而过,但根本看不清面容。

6张“豹子号”现金成破案关键

刘先生家中被盗之后,因为没有更多的线索,案件侦办一度陷入僵局。案发后几日,刘先生突然赶到派出所,交给民警一张照片,说:“这是我当时取完钱之后拍的,

你们看看有没有用。”

这张照片拍的是6张百元钞票。刘先生一直有收藏“豹子号”冠字号纸币的爱好,那天他取完钱,随手在钞票中翻了翻,一下子竟然翻到了6张“豹子号”。所谓的“豹子号”,指的是纸币冠字号末尾3个号码相同。刘先生将6张纸币摆得整整齐齐,拍了一张照片,本是准备和朋友炫耀一番的,只是没想到没过几天,这20多万元就被盗走了。

警方按照这6张纸币的冠字号及前后范围内的号码进行追溯、跟踪。很快就发现,案发后到3月初,有相关纸币出现在连云港。

根据这一重要线索,公安机关立即调取了当时的公共视频,发现是一名20岁左右的女孩拿着红包在银行存钱。办案人员由此推测,给她这笔钱的人极有可能就是入室盗窃嫌疑人。

办案人员通过对女孩身边的人物关系进行研判后发现,女孩的父亲徐某有多次翻墙入室盗窃及盗窃保险柜的前科,结合徐某案发时在扬州的轨迹,警方认为女孩的父亲有重大作案嫌疑。

经调查,春节期间,女孩找到母亲,表示想用零钱换一笔整钱方便存钱,母亲欣然同意,并从徐某的包里抽出了20张现金交给了女孩。后女孩前往银行存钱,20张纸币通过机器时,唤醒了正在关注着这笔钱的系统。很快,警方迅速锁定了徐某及

其同伙王某,将二人抓获归案。

表兄弟联手窃得“过年基金”

原来,徐某和王某是表兄弟,二人从连云港来到扬州,本来准备找份工作稳定下来,却一直未能如愿。徐某曾有盗窃前科,临近年关,徐某向王某提议道,“不如我们去找户人家偷点钱回家过年。”因为缺钱,王某没有过多犹豫便同意了。

当时,二人并没有明确的目标,由徐某通过地图寻找方便得手的地方,为了避开公共视频,他把目标锁定在了农村。根据地图显示的村容村貌,徐某制订了周密的计划以及行动路线。

案发当天下午,二人骑着摩托车来到选定的区域附近,将车停进了一片芦苇荡。等到夜深之后,他们从包里拿出早已准备好的服装换上,一路走一路看,很快挑中了一栋二层半的洋房。这就是刘先生的家。

根据二人的计划,王某在外等候,徐某从早已规划好的路线跳进了院子。从二楼一直摸索到一楼,徐某没什么收获,进入杂物间之后,他一眼就看到了角落的保险柜。手电筒的光晃过保险柜中一沓沓红艳艳的现金,让徐某心中狂喜。他立刻从一旁的小床上扒下一个枕套,将捆扎好的一沓沓钞票塞进枕套,抱着出去了。

出了院子,徐某叫上王某,二人回到芦

苇荡中,将枕套中的钱抖出来粗略清点了一下,足足有20多万元。他们将衣服换上,把钱平分装好,骑上摩托车回到了家中,很快便带上家人一起急忙回到了连云港。

严审细查,准确认定主从犯

4月,邗江区检察院应邀提前介入并引导侦查。经阅卷、听取汇报和案件讨论,承办检察官发现徐某曾有盗窃前科,反侦查意识很强,虽表示认罪认罚,但交代犯罪事实避重就轻,对于犯罪金额及作案细节前后反复。而另一名犯罪嫌疑人王某在到案后的八次讯问中均不认罪,全程低头闭眼、沉默不语。针对该情况,承办检察官发出书面引导侦查意见书,详细列明侦查提纲,建议公安机关及时固定案发周边公共视频,研判作案路线,还原案发全过程;提出补充相关证人证言、对涉案现金冠字号进行说明、对案发现场提取的鞋印与被告人家中搜查出的鞋子进行比对等侦查意见。在确凿充分的证据面前,王某放弃了侥幸心理,终于交代犯罪事实。

随后,案件被移送至邗江区检察院审查起诉。经审查查明,徐某和王某以非法占有为目的,入户秘密窃取他人财物,情节特别严重,涉嫌盗窃罪。与此同时,承办检察官认为二人存在明显的主从犯地位区分。徐某作为犯意的发起者,负责确定犯罪地点和来回路线,指挥王某购买犯罪工具,并进入被害人家中具体实施盗窃行为,起着关键作用,应认定为主犯。王某听从徐某指挥并负责望风,应认定为从犯。在区分主从犯地位的基础上,经过充分释法说理,二人均表示自愿认罪认罚。

近日,邗江区检察院对该案提起公诉,经开庭审理,法院采纳检察机关全部指控和量刑建议,作出上述判决。

停业的宾馆内为何安装了130部固网宽带?

《人民公安报》孙雅琼 宋欣杰

5月5日,在安徽省阜阳市颍东区一洗浴中心内,男子王某还没来得及将衣服穿好,就被河南省夏邑县公安局刑警大队城区中队民警抓获。

至此,一个利用架设语音通话设备实施电信网络诈骗的犯罪团伙被警方打掉。

守株待兔

2022年11月14日,中牟县居民张某接到0370开头的固定电话,对方自称是某电商客服工作人员,告知张某需要操作手机App关闭相关贷款业务,否则会产生高额违约费、手续费。张某一看号码系本省外市的电话号码后放松了警惕,遂在对方的引导下一步步跌入骗局,一下子被骗走7.3万余元。

与此同时,夏邑县公安局接到指令:在夏邑县开通的多个固话号码被用于拨打诈骗电话。夏邑警方对此高度重视,立即抽调刑警大队城区中队民警开展集中攻坚。根据上级公安机关反馈的信息,民警推断这可能是一起利用架设语音通话设备帮助实施电信网络诈骗案件。

民警通过调查走访,在当地通信部门的协助下,很快在一个停业的宾馆内找到了嫌疑人的窝点。原来,2022年10月28日,男子黄某来到通信公司,以在酒店客房内安装宽带为由,一次申请安装130部固网宽带。而在安装时,黄某又以宾馆以后

需要装修为由,要求将这些设备暂时安装在该宾馆一层的一间客房内。待宾馆装修完毕再进行移机,后续费用由黄某承担。负责安装的工人急于完成安装任务,这些反常现象并没有引起他们的警觉。

2022年11月15日,民警来到该宾馆。当民警打开一层那间客房的房门时,被房间内的摆设震惊了。只见一面墙上,悬挂着一排排闪着灯光的各种设备,经清点,共计8台语音通话设备,但是却没有发现嫌疑人在场。

该宾馆正门处正对着一段500米长的“断头路”,属于背街偏僻处,又处于暂停营业的状态,宾馆内连个值班人员也没有。民警判断,嫌疑人可能会再次返回宾馆,于是便将车停在宾馆门口,在车内守株待兔。经过4天的蹲守,11月19日,当嫌疑人黄某刚一出现在宾馆门口时,就被民警抓获。

循线追踪

根据嫌疑人黄某交代,他只负责租用安装宽带网线的场地、到移动公司申请办



理宽带网,至于是谁安装的设备,他并不清楚。

为了查明是谁在该宾馆内安装的设备,民警对宾馆附近的监控视频进行了追踪查看,发现有另外两名男子多次进出该宾馆。2022年11月10日夜间,一名男子抬着一个大箱子进入这家宾馆,民警判断,这个大箱子里的东西应该就是设备。第二天,一名体态偏胖的男子在距离宾馆不到300米的位置,购买了一把锁。根据搜集的各种信息分析研判,办案人员很快锁定两名嫌疑人为龙某、王某。

根据嫌疑人龙某供述,这些设备是其上线彭某通过物流寄给他的。龙某根据彭某指令到该宾馆架设设备,并将该设备连

接到固话宽带的光猫上,再将远程IP地址输入至语音网关设备内,利用软件修改固话密码,再将密码发给境外诈骗分子,从而实现远程操控境内固话实施诈骗的目的。在境外诈骗分子作案期间,犯罪嫌疑人王某负责设备的整体运营及维护。

为扩大战果,专案组民警先后赴辽宁、安徽调查取证。今年5月5日,民警获悉犯罪嫌疑人王某在安徽省阜阳市颍东区洗浴中心内将嫌疑人王某抓获归案。另两名嫌疑人龙某、彭某因涉及其他案件已被辽宁盖州警方抓获,另案处理。

目前,该案还在进一步办理中。